
ณ 28 เมษายน 2565

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม
จ านวนผู้ตอบ 138 108 160 19 425

จ านวนนักศึกษาทั้งหมด 411 221 285 21 938
ร้อยละตอบแบบ 33.58 48.87 56.14 90.48 45.31

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม

การเกษตรและ

การจดัการ

AUN 1 ความพึงพอใจต่อผลการเรียนรู้ที่คาดหวงัตรงตามความต้องการ 4.23 4.38 4.22 4.17 4.26

AUN 2 ความพึงพอใจต่อโครงสร้างและเนือ้หาของหลักสูตร 4.24 4.44 4.29 4.15 4.3

AUN 3 ความพึงพอใจต่อแนวทางการเรียนการสอน 4.22 4.37 4.24 4.15 4.26

AUN 4 ความพึงพอใจต่อการประเมินผลการศึกษา 4.32 4.48 4.29 4.21 4.34

AUN 6 ความพึงพอใจต่อการจดัสภาพแวดล้อมในคณะที่เอือ้อ านวยต่อการเรียน

การสอน การวจิยั

4.3 4.36 4.28 4.11 4.29

AUN 7 ความพึงพอใจต่อการจดัส่ิงอ านวยความสะดวกและส่ิงสนับสนุนเรียนรู้ 4.22 4.38 4.26 4.12 4.27

4.26 4.40 4.26 4.15

AUN QA V.4 หัวข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะนน) รวมปริญญาตรี

การประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจ ของนักศึกษาทุกระดบั ที่มีตอ่การศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ

มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ ปีการศึกษา 2565 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4

ปริญญาตรี รวมปริญญาตรี



เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

ด้านเนื้อหาหลักสูตร

AUN 1 1. ผลการเรียนรู้ที่คาดหวงัตรงตามความต้องการ เช่น ทักษะด้านวชิาชีพ, ทักษะด้านภาษาองักฤษ, ทักษะ

ด้านการใช้คอมพวิเตอร์, ทักษะการประกนัคุณภาพ

4.23 4.35 4.19 4.22 4.24

AUN 1 หลักสูตรส่งเสริมความสามารถ/โอกาสในการแข่งขัน เช่น การได้งานท า การเป็นผู้ประกอบการ ศักยภาพ

การท างาน การศึกษาต่อ

4.23 4.41 4.24 4.11 4.27

AUN 2 หลักสูตรเปิดโอกาสให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการจดัการเรียนการสอน/กจิกรรมการเรียนรู้ เช่น มีส่วนร่วมใน

การก าหนดสัดส่วนคะแนน การมีส่วนร่วมในการออกแบบการเรียนการสอน การมีส่วนร่วมในการเลือก

พื้นที่ศึกษา/วจิยั เป็นต้น

4.29 4.49 4.29 4.19 4.33

AUN 2 หลักสูตรมีข้อมูลรายวชิาที่เป็นข้อมูลปัจจบุันและสามารถเข้าถึงได้สะดวก รวดเร็ว 4.23 4.44 4.32 4.19 4.32

ด้านการจดัการเรียนการสอน

AUN 3 หลักสูตรใช้วธิกีารเรียนการสอนเชิงรุก (Active learning) การเรียนรู้ตลอดชีวติ (Life-long learning) เช่น

 การอภิปราย การเรียนปฏิบัติการ การสืบค้น การใช้ภาษาองักฤษในการเรียนการสอน เป็นต้น

4.27 4.45 4.28 4.28 4.32

AUN 3 หลักสูตรมีกจิกรรมการเรียนการสอนที่สร้างความรู้ใหม/่งานสร้างสรรค์/แนวคิดใหม/่นวตักรรม 4.31 4.4 4.28 4.17 4.31

AUN 2 ภาระงานที่อาจารย์มอบหมายมีความเหมาะสมกบัเนื้อหาของรายวชิา 4.19 4.39 4.26 4.08 4.26

AUN 4 ความพงึพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Online 4.22 4.45 4.25 4.08 4.28

AUN 4 ความพงึพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Onsite 4.37 4.52 4.32 4.31 4.38

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา

AUN 4 วธิกีารวดัและประเมินผลในแต่ละรายวชิามีความเหมาะสมและสอดคล้องกบัผลการเรียนรู้ที่คาดหวงั 4.31 4.48 4.27 4.19 4.33

AUN 4 การวดัและประมวลผลการศึกษา (การตัดเกรด/ออกเกรด) มีความถูกต้องและเป็นธรรม 4.38 4.52 4.31 4.22 4.38

AUN 4 ความพงึพอใจของนักศึกษาต่อการแจง้ผลประเมินผลการเรียน 4.36 4.5 4.28 4.17 4.35

ด้านการให้ค าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน

AUN 4 หลักสูตรมีการชี้แจงและมีกระบวนการอทุธรณ์ระดับขั้นอย่างเป็นระบบ/ชัดเจน 4.31 4.46 4.32 4.17 4.34

AUN 4 หลักสูตรมีระบบการให้ค าปรึกษาที่เพยีงพอ เข้าถึงง่าย และทันท่วงที 4.32 4.47 4.31 4.28 4.35

AUN 4 ความพงึพอใจของนักศึกษาต่อการจดัการข้อร้องเรียนของนักศึกษา 4.28 4.47 4.29 4.22 4.33

ด้านปัจจยัเกือ้กลูในการเรียนและการท ากจิกรรม

AUN 3
AUN 7 การเตรียมความพร้อมทางกายภาพ (ห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ สภาพแวดล้อมด้านการเรียนรู้) 4.31 4.44 4.3 4.11 4.32

AUN 3
AUN 7 การจดัส่ิงอ านวยความสะดวก และส่ิงสนับสนุนทางการศึกษา เช่น ห้องสมุด ฐานข้อมูลทรัพยากรการเรียนรู้

 วารสารวชิาการเพื่อการสืบค้น เพยีงพอ ทันสมัย

4.18 4.39 4.29 4.19 4.28

AUN 3
AUN 7 มีจ านวนเคร่ืองคอมพวิเตอร์ให้บริการ และมีจดุเชื่อมต่ออนิเตอร์เน็ตแบบไร้สายอย่างเพยีงพอ 4.2 4.46 4.28 4.19 4.29

AUN 3 ระบบสารสนเทศของคณะใช้งานง่าย สามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง 4.23 4.44 4.26 4.17 4.29

AUN 3 มีสถานที่พกัผ่อนหย่อนใจ สนามกฬีา ลานกจิกรรม อย่างเหมาะสม 4.18 4.31 4.14 4.17 4.2

AUN 3 โรงอาหารคณะมีสภาพแวดล้อม สถานที่สะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.16 4.17 4.16 4.06 4.15

AUN 6 การจดัสภาพแวดล้อมในคณะที่เอือ้อ านวยต่อการเรียนการสอน การวจิยั 4.3 4.36 4.28 4.11 4.29

AUN 3
AUN 7 การกระจายสัญญาณระบบเครือข่ายอนิเตอร์เน็ตไร้สายได้อย่างทั่วถึง 4.17 4.23 4.17 4 4.17

AUN QA V.4 หัวข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะแนน) รวมปริญญาตรี



ด้านการสื่อสารองค์กร เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

1. ท่านทราบหรือไม่วา่ ปรัชญาการศึกษาของมหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ 106 80 126 12 324 77.69 74.07 78.75 66.67 76.24

2. ท่านทราบหรือไม่วา่ วสัิยทัศน์คณะ "เป็นคณะชั้นน าของประเทศในการผลิตและพฒันาก าลังคน องค์

ความรู้และนวตักรรม เพื่อความยั่งยืนของภาคเกษตรไทย ในปี พ.ศ. 2568"

90 83 123 15 311 64.46 76.85 76.88 75 73.18

3. ท่านทราบหรือไม่วา่  คณะผลิตบัณฑิตปริญญาตรีที่มีความสามารถเป็นผู้ประกอบการได้     มีคุณสมบัติ

ดังนี้  1) มีความคิดสร้างสรรค์ 2) ขยัน 3) ซ่ือสัตย์ 4) มีความรับผิดชอบ

115 104 148 19 386 82.64 96.3 92.5 94.44 90.82

4. ท่านทราบหรือไม่วา่  ค่านิยมคณะ “Smart Work” (ท างานอย่างชาญฉลาด) ประกอบด้วย     S = 

Sustainability (ความยั่งยืน), M = Management (การบริหารจดัการ),     A = Accuracy (ความ

ถูกต้อง),    R = Reality (ปฏิบัติได้จริง),   T = Team Work (การท างานเป็นทีม)

109 92 132 14 347 78.51 85.19 82.5 77.78 81.65

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เวบ็ไซต์ 88 69 101 15 273 63.64 63.89 63.13 72.22 64.24

อเีมล 8 7 24 3 42 5.79 6.48 15 11.11 9.88

Social media เช่น Facebook  line 80 64 91 12 247 57.85 59.26 56.88 61.11 58.12

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 44 33 45 7 129 33.88 30.56 28.13 27.78 30.35

หน้าจอคอมพิวเตอร์หอ้งปฏบิติัการ/หอ้งเรียน 25 17 32 3 77 18.18 15.74 20 16.67 18.12

ทีวปีระชาสัมพนัธ์ 8 3 12 1 24 6.61 2.78 7.5 2.78 5.65

อาจารย์ผู้สอน 58 51 60 11 180 44.63 47.22 37.5 41.67 42.35

ปริญญาตรี (ความถี่ ทราบ) รวมปริญญาตรี

5. ท่านทราบวสัิยทัศน์ พนัธกจิ ค่านิยมของคณะทรัพยากรธรรมชาติจากช่องทางใด (เลือกได้มากกวา่ 1 

ช่องทาง)

ปริญญาตรี (ความถี)่ รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ) รวมปริญญาตรี

ปริญญาตรี (ร้อยละ ทราบ) รวมปริญญาตรี



เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เวบ็ไซต์ 16 13 17 4 50 11.57 12.04 10.63 16.67 11.76

อเีมล 1 3 6 0 10 0.83 2.78 3.75 0 2.35

Social media เช่น Facebook  line 99 69 100 13 281 73.55 63.89 62.5 63.89 66.12

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 4 1 5 1 11 3.31 0.93 3.13 2.78 2.59

หน้าจอคอมพิวเตอร์หอ้งปฏบิติัการ/หอ้งเรียน 0 1 1 0 2 0 0.93 0.63 0 0.47

ทีวปีระชาสัมพนัธ์ 4 2 2 0 8 2.48 1.85 1.25 2.78 1.88

อาจารย์ผู้สอน 14 19 29 1 63 8.26 17.59 18.13 13.89 14.82

อีืืนๆ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ตอนที่ 3 ความไม่พงึพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ มหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ 

ท่านไม่พงึพอใจต่อการจดัการเรียนการสอนในเร่ือง ​ใดบ้าง เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรมการเกษตร

และการจดัการ

ไม่มี 86 77 94 11 268 64.46 71.3 58.75 52.78 63.06

ด้านเนื้อหาหลักสูตร 7 9 12 4 32 4.13 8.33 7.5 16.67 7.53

ด้านการจดัการเรียนการสอน 12 6 12 0 30 9.92 5.56 7.5 0 7.06

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา 5 2 11 1 19 2.48 1.85 6.88 8.33 4.47

ด้านการให้ค าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน 9 3 8 0 20 6.61 2.78 5 2.78 4.71

ด้านส่ิงสนับสนุนการเรียนการสอน การวจิยั และการท ากจิกรรม 13 8 13 2 36 8.26 7.41 8.13 13.89 8.47

ด้านการส่ือสารองค์กร 6 3 10 1 20 4.13 2.78 6.25 5.56 4.71

รวม 138 108 160 19 425 100 100 100 100 100

ปริญญาตรี (ความถี)่ รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ) รวมปริญญาตรี

6. ท่านต้องการรับข่าวสารจากคณะฯ ผ่านช่องทางใดมากที่สุด (เลือก 1 ช่องทาง) ปริญญาตรี (ความถี)่ รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ) รวมปริญญาตรี
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ปรญิญาตร ี(เต็ม 5 คะนน) เกษตรศาสตร ์
ปรญิญาตร ี(เต็ม 5 คะนน) วารชิศาสตร ์
ปรญิญาตร ี(เต็ม 5 คะนน) สตัวศาสตร ์
ปรญิญาตร ี(เต็ม 5 คะนน) นวตักรรมการเกษตรและการจดัการ 
รวมปรญิญาตร ี



การประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจ ของนักศึกษาระดับปรญิญาตรทีี่มีต่อการศึกษาในคณะทรพัยากรธรรมชาติ

มหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร ์ปกีารศึกษา 2565 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4

ข้อเสนอแนะ ความถ่ี

หลักสูตรวิทยาศาสตรบณัฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์

อยากใหก้ าหนดเลยวา่อาจารย์ผู้สอนจะต้องอัพเดตคะแนนใหน้ักศึกษาทราบของแต่ละ

เทอมทกุเทอม เพื่อที่นักศึกษาจะได้รู้ตัววา่ตนเองมีความเส่ียงในการเรียนมากน้อยแค่ไหน

จะได้วางแผนถูก

และอยากใหก้ารเรียนการสอนแบบอาจารย์ดูดความสามารถเด็กมนแต่ละรุ่นโดยที่ไม่

จ าเปน็ต้องอัดความรู้จนแน่นแต่เด็กกลับไม่ได้อะไรเลย ควรเน้นที่เด็กควรจะรู้จริง ๆ

1

อยากใหม้อบหมายงานที่ไม่เยอะเกินไป 1
อยากใหอ้าจารย์ในบางรายวชิาใหค้วามส าคัญกับการสอบของนักศึกษามากกวา่นี้ค่ะ 1

เพิ่มวชิาการเงิน การวางแผนธรุกิจ การค านวณภาษี 1

เวลามีข้อร้องเรียนหรือข้อสงสัยใหค้ าตอบช้ามาก 1

อยากใหเ้อกพชืศาสตร์มีการพานักศึกษาไปลงพื้นที่ ดูงานต่างๆบา้ง 1

อยากใหใ้นบางรายวชิาลดงานลง แล้วไปเน้การฝึกฝนการพรีเซ้นทห์รือน าเสนอหน้าชั้น

เรียนดีกวา่ เพราะอาจท าใหเ้ด็กหลายๆคนที่ยังไม่กล้าแสดงออก ได้ฝึกฝนด้วย

1

ควรมีพื้นที่พกัผ่อนใหก้ับนักศึกษา 1

หลักสูตรวิทยาศาสตรบณัฑิต สาขาวิชาวารชิศาสตร์

พฒันาหลักสูตร คามความต้องการของผู้ประกอบการเเลพกระจายข่าวสารต่าง ๆ อย่าง

อิสระ พฒันาการเข้าถึงข้อมูล ง่ายเเละสะดวกเพิ่มมากยิ่งขึ้น

1

ต้องการใหจ้ัดท ากิจกรรมy4 เพิ่มเพื่อคนที่ท ากิจกรรมไม่ครบและยังตกหล่น ไม่เหน็ข่าวการ

ประชาสัมพนัธ์

1

ควรมีเวลาวา่งใหน้ักศึกษาได้ฝึกสกิลอื่นบา้ง แต่เนื่องด้วยตารางและการขอคาบท าให้

นักศึกษามีเวลาในการพฒันาด้านอื่นน้อย

1

ส าหรับหลักสูตรเนื้อหาการเรียนของวาริชป1ี อยากใหเ้ข้าเนื้อหาวชิาสามามากกวา่นี้ และ

การฝึกงานที่เหมาะสมกับการเปน็วาริชมากขึ้น เนื่องจากหลักสูตรปรับใหป้4ีออกฝึกงานทั้ง2

เทอม จึงเทา่กับวา่มีเวลาเรียนเกี่ยวกับวชิาสาขาแค่2ปี

1

มีการปฏบิติับอ่ย ๆ 1



หลักสูตรวิทยาศาสตรบณัฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์

อยากใหม้ีเทคโนโลยีที่มากขึ้นและการจัดการฟาร์มที่ทนัสมัยรวมไปถึงอุปกรณ์ 1

อาจารย์บางทา่นสอนได้ไม่ค่อยมีประสิทธภิาพเทา่ไหร่ 1

อยากใหม้ีการแบง่สอบย่อย จะได้ไม่หนักตอนปลายภาคค่ะ 1

เคยไปสอบถามเพื่อนที่เรียนคณะเดียวกันชั้นปเีดียวกันในมหาวทิยาลัยอื่น เขาเปดิโอกาส

สนับสนุนการเรียนการสอนที่เน้นปฎบิติัและวชิาการพร้อมๆกัน และเขายังปฎบิติัทกุอย่าง

เปน็เกือบ100% เช่นนศ.ป2ี ผสมเทยีมโคเปน็ทกุคน ท าหมันสัตวเ์ปน็ทกุตัว ในที่มหาลัยเรา

ชั้นปทีี2่ยังเรียนทฤษฎแีละมีปฎบิติัที่น้อยมากๆ อีกทั้งยังท าไม่เปน็ ทั้งที่หลักสูตรใหม่

เหมือนกัน

1

เนื้อหาเยอะมากค่ะ 1

อาจารย์บางทา่นงานเยอะมากจนไม่มีวลาใหน้ักศึกษาสอบถาม 1

ไม่ค่อยได้รับข่าวสารจากคณะ 1

1). อยากใหเ้พิ่มสัญญาณอินเทอร์เน็ตมนหอ้งเรียน(ใหเ้ร็ว)

2). อยากใหอ้าจารย์ผู้สอน สามารถเขียนข้อความลงในพอ้ยทเ์พื่ออธบิายในเนื้อหาเพิ่มเติม

ในส่ิงที่สอนได้ ส่ิงที่นักศึกษาพบเจอคืออาจารย์อธบิายอย่างเดียวนักศึกษามองไม่เหน็ภาพ 

ในข้อนี(้ขอความกรุณา)ผู้ที่เกี่ยวข้องรับเร่ืองพจิรณาโดยด่วน ทางคณะอาจสนับสนุน

เคร่ืองมืออุปกรณ์ IT แก่อาจารย์ผู้สอนหรือมีวธิกีารแก้ปญัหาอื่นๆ เพราะหลายๆ คณะ 

อาจารย์ผู้สอนสามารถเขียนอธบิายเพิ่มเติมลงในพอ้ยทไ์ด้

3).อยากใหค้ณะมีที่นั่งชิลๆ สบายๆ เปน็หอ้งที่รองรับนักศึกษาในการมาพบปะพดูคุยพบ

เจอกัน ได้แลกเปล่ียนความรู้หรืออื่นๆได้ อยากใหม้ีที่อ่านหนังสือ หอ้งอ่านหนังสือ เหมือน

คณะวจก.หรือเหมือนคณะนิติศาสตร์(แอบอิจฉา)เพื่อนที่เรียนคณะนี้มาก สวสัดิการ

นักศึกษาเขาดี อยากใหค้ณะของเรามีสภาพแวดล้อมแบบนี้บา้ง 

4).หวงัวา่คณะของพวกเราจะมีอะไรที่เหน็เปน็นามธรรม2ใน3ข้อที่ได้เสนอไป โดยเฉพาะ

ข้อที2่&3 เปน็การสนับสนุนแก่นักศึกษา ผิดพลาดประการใดขออภยัมา ณ ที่นี้ด้วย 

ขอบคุณครับ

1


